

我国货物外贸进出口连续两个月同比正增长

新华社北京12月7日电 海关总署7日发布数据显示,继10月份我国货物贸易进出口增速由前期的同比下降转为增长0.9%后,11月份的货物贸易进出口增速进一步提升至1.2%,进出口总值为3.7万亿元,外贸稳中向好态势进一步巩固。

据统计,11月当月我国货物贸易出口2.1万亿元,增长1.7%;进口1.6万亿元,增长0.6%。前11个月累计,我国货

物贸易进出口总值37.96万亿元,同比基本持平。其中出口21.6万亿元,增长0.3%;进口16.36万亿元,下降0.5%。

海关总署统计分析司司长吕大良表示,进入四季度,我国外贸发展的积极因素不断增多,进出口总值连续两个月同比增长,稳中向好的发展态势持续巩固。根据中国海关贸易景气统计调查,反映出口、进口订单增加的企业占比均有提升,实现全年外贸促稳提质目标的基础更加坚实。

具体来看,今年前11个月我国外贸

出口21.6万亿元,同比增长0.3%。拉动增长的主力仍是机电产品,出口增长2.8%,出口总值占同期出口总值近六成。同期我国外贸进口延续向好势头,同比增长0.6%。

就区域来看,长三角区域作为外贸增长极的作用进一步发挥。据统计,今年前11个月长三角区域出口同比增长1%,拉动同期我国出口增长0.4个百分点。聚焦行业,长三角地区的乘用车、船舶出口全国占比均在五成以上,引领示范、辐射带动作用突出。

国际市场方面,我国对新兴市场进出口继续保持良好发展态势,同时对部分传统市场贸易也出现积极变化。11月份,我国与拉美、非洲、中亚五国进出口分别增长9.3%、8.4%、43%;中美货物贸易同比增长2.7%,结束连续6个月的同比下降。

贸易主体方面,民营企业进出口持续活跃。前11个月我国民营企业进出口20.24万亿元,同比增长6.1%,占我国进出口总值的53.3%,提升3.1个百分点,有力支撑我国外贸稳规模优结构。

外贸持续稳中向好 全年目标实现可期

年终岁尾,中国外贸顶住压力,持续回稳。海关总署12月7日发布数据显示,继10月份我国外贸月度、累计增速双双转正后,11月单月进出口同比增速进一步扩大至1.2%,累计增速则与去年同期基本持平。

对此,海关总署统计分析司司长吕大良表示,进入四季度,我国外贸发展的积极因素不断增多,进出口总值连续两个月同比增长,稳中向好的发展态势持续巩固。

业内专家分析认为,在海外需求趋缓等多重压力之下,外贸单月增速实现从“四连降”到“二连升”,实属不易。这是贸易主体、经贸伙伴、新动能等多方因素共同作用的结果。

首先,从贸易主体看,今年以来,作为我国外贸主力军的民营企业进出口

持续活跃,同比增速表现好于整体:前11个月进出口20.24万亿元,同比增长6.1%,占我国进出口总值的53.3%,提升3.1个百分点,有力支撑了我国外贸稳规模优结构。

其次,从经贸伙伴看,在对新兴市场进出口继续保持良好发展态势的同时,我国对部分传统市场的贸易也出现积极变化。

11月份,我国对前三大贸易伙伴东盟、欧盟、美国分别进出口5843.9亿元、4416.6亿元、4149亿元,合计占我国进出口总值的38.9%。其中,中美货物贸易同比增长2.7%,结束连续6个月的同比下降;同期,对拉美、非洲、中亚五国进出口分别增长9.3%、8.4%、43%,表明我国持续扩大与新兴市场的贸易规模,区域合作紧密、贸易多元共进的国际市场布局继续优化。

另外,外贸稳中向好,还离不开开

新动能的持续增强。记者近日在新疆喀什综合保税区看到,得益于喀什海关持续优化监管服务,一辆辆满载新能源汽车的轿车正在有序排队通关,呈现出一派火热繁忙景象。

据统计,前11个月,我国汽车及其零配件、船舶等出口增长较快,增速分别为42.8%、36.5%。以电动载人汽车、太阳能电池、锂电池为代表的“新三样”等新兴产业出口规模快速增长,已经成为外贸加速提质升级的生动写照。

吕大良表示,近期汽车、手机等部分商品出口表现亮眼,既反映了相关行业外部需求回暖,也充分体现了我国制造业的综合竞争优势。

不过,业内人士也指出,当前,世界经济复苏势头不稳仍然是我国外贸面临的最大挑战,经济因素和非经济因素相互交织,我国外贸依然面临不小压力。

应对这一形势,政策正在持续加

力。记者获悉,商务部充分发挥展会平台的贸易促进作用,加大对企业参加境内外展会的支持;还将推动加大进出口信贷支持,促进银企精准对接,加大对中小微外贸企业支持力度以及扩大出口信用保险承保规模和覆盖面,为企业开拓市场保驾护航等;海关总署日前出台推动加工贸易持续高质量发展改革实施方案,推出16条改革措施,创新海关加工贸易监管模式,继续巩固提升加工贸易内通外联优势……

四季度通常是外贸旺季,也是全年外贸的冲刺与收官季。展望未来,吕大良表示,总体来看,政策给力、企业努力、各方合力,四季度出口趋向向好势头有望继续巩固。根据中国海关贸易景气统计调查,反映出口、进口订单增加的企业占比均有提升,实现全年外贸促稳提质目标的基础更加坚实。

据新华社

中国扩大免签政策 给相关国家民众带来实在便利

中国自12月1日起对法国、德国、意大利、荷兰、西班牙、马来西亚6国实施单方面免签入境政策,仅前三天6国就有近7000人次通过免签来华,占到6国入境总人次的39%。多国人士表示,中国扩大免签政策为畅通中外人员往来、促进旅游业、经贸合作和人文交流带来实实在在的便利。

“相信他们会爱上中国”

“我的荷兰朋友们都在热烈谈论这件事,”荷兰旅游局形象大使、旅游胜地羊角村村长盖比说,“他们期待去中国,相信他们会爱上中国。”

出于对中国文化的热爱和工作需要,盖比经常到中国旅行,“每次都有新发现”。她与记者分享了近期去江苏、陕西、河北和安徽等地旅行的经历,特别是她发现的一些新目的地,譬如具有1200多年历史的传统村落安徽省黄山市西溪南村。

17岁的德国高中生扬对来中国充满期待:“中国有不同侧面,城乡面貌和民众生活都让人感兴趣。现在免签证,可以去中国旅游,亲身体验和见证这些,这让我感到高兴,因为中国确实是一个有趣的国家。”

“政策出来后,我听说很多朋友和商业伙伴都想趁近期马来西亚学校放假或者春节期间去中国旅游。”马来西亚-中国法律联合会会长罗章武说。今年,罗章武已多次到访中国,体验到绿色发展已深入中国老百姓生活,包括新

能源汽车、无人驾驶、智慧城市、工厂智能生产线等,中国绿色低碳发展理念和绿色科技创新令他印象深刻。

中欧数字协会主席路易吉·甘巴尔代拉注意到,现在外国游客可通过旅行社在线预订在华旅行期间的各项服务,支付宝和微信支付最近也能绑定境外银行卡了,这些都让外国游客在华旅行变得更为便捷。“中国对中华文化在全球的吸引力越来越有信心,并更加积极地参与全球贸易和文化交流。”

参加商务展览等活动更加便利

谈及免签国家中有5个是欧盟成员国,西班牙巴塞罗那商会国际业务开发经理何塞普·戈梅斯并不感到意外:“西班牙和欧盟其他国家与中国有着牢固联系,事实上,过去几年它们在中国的投资显著增长。”

戈梅斯说,鉴于欧中保持良好关系的重要性,任何增加欧中交流与合作的举措都应受到鼓励。“中国一直是我们的关注焦点,是一个潜力巨大的国家,也一直是我们的国际化计划的一部分。中国是我们的企业必须去拓展市场的国家。”

甘巴尔代拉表示,免签政策使欧洲中小企业前往中国参加商务、展览等活动更加便利。他认为,欧洲考虑采取类似的、有利于中国公民的签证互惠政策将对欧洲旅游业“非常有益”。

“考虑到中国的经济规模和实力,吸引更多中国公民来欧洲旅游和商务

访问将对欧洲经济增长产生积极影响,”他说,“这种做法还将促进欧洲与中国之间的合作与理解。国际旅行和旅游业复苏对全球经济复苏、促进国际关系发展同样至关重要。”

明年是中国和马来西亚建交50周年。在中国宣布扩大免签政策后,马来西亚也宣布了对中国公民的免签政策。

有利于了解更加真实的中国

德国智库席勒研究所创始人兼主席黑尔佳·策普·拉鲁什认为,中国扩大免签政策是一个很好的举措,“不仅让德国和其他国家的公民去旅游并探索中国文化变得更为便利,而且有助于深化双边经济合作”。

“到访中国、亲身体验中国经济发展成就、感受中国人民友善的人越多越好,”拉鲁什说,“外国人的亲身经历将使抹黑中国的言论徒劳无功。”

戈梅斯认为,免签政策有助于消除某些西方民众对中国的既往刻板印象。“旅游业是展示国家真实面貌的必要方式,中国的现实往往不像一些西方民众想象的那样。”

甘巴尔代拉也表示,只有亲身体验才能真正理解不同国家的国情和文化。“许多人访问中国后改变了他们对中国的刻板印象。”

“到中国实地考察有利于了解更加真实的中国,”罗章武说,“希望免签政策可以让更多人更好地认识中国。”

据新华社

11月末我国外汇储备规模 环比增长2.28%

国家外汇管理局7日发布数据显示,截至2023年11月末,我国外汇储备规模为31718亿美元,较10月末上升706亿美元,升幅为2.28%。

国家外汇局相关负责人介绍,2023年11月,美元指数下跌,全球金融资产价格总体上涨。汇率折算和资产价格变化等因素综合作用,当月外汇储备规模上升。

“我国经济持续回升向好,经济韧性强、潜力足、回旋余地广,长期向好的基本面没有改变,将继续支持外汇储备规模保持基本稳定。”该负责人说。

据新华社

2024届高校毕业生规模 预计1179万人

记者日前从教育部、人力资源社会保障部召开的2024届全国普通高校毕业生就业创业工作视频会议上获悉,2024届高校毕业生规模预计1179万人,同比增加21万人。

恢复高考后,我国高校毕业生规模持续稳步增长。这一增长曲线背后,是我国高等教育不断迈向普及化发展的进程。高校毕业生规模的不断扩大,也使就业市场的人才竞争变得更加激烈,并对传统的择业就业观念产生巨大冲击。2024届全国普通高校毕业生就业创业工作视频会议要求,各地各高校要加快推动各项促就业政策落地见效,深化促就业政策宣传落实,强化地方性政策加力提效,优化政策性岗位招录安排,积极营造良好氛围,全力保障2024届高校毕业生就业局势稳定。 据新华社